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Постановка проблеми. Фінансове планування є складовим елементом економічної системи підприємства.  Дослідження  часток  останньої  в  процесі  аналітично-планових  розрахунків  дозволяє встановити  чинники  формування  досягнутих  на  попередніх  етапах  функціонування  фінансових результатів, виявити недоліки, встановити джерела потенційних небезпек та загроз, а також отримати важливу сутнісну економічну інформацію для проведення аналізу і виконання необхідних прогнозів на майбутнє. У зв’язку з цим можна стверджувати, що між елементами економічної системи підприємства 

та  фінансовим  плануванням  існують  тісні  як  прямі,  так  і  зворотні  зв'язки.  Прямі  витікають  з  тієї обставини, що планування є проміжним етапом між такими елементів управління підприємством як аналіз,  організація,  мотивація,  контроль,  а  зворотні  –  що  воно  впливає  на  вказані  елементи  і  є інструментом діагностики можливих причин їх розгармонізації та дає ключ до пошуку шляхів ліквідації  виявлених недоліків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У різні часи широке коло питань проблематики фінансового планування сільськогосподарських підприємств розроблені завдяки творчому пошуку та титанічним  зусиллям  таких  видатних  вчених,  як  В.  Андрійчук,  В.  Білик,  В. Борисова,  О.  Василик, М. Гладій, О. Гудзь, М. Дем’яненко [3], Ю. Коваленко, М. Коденська, М. Кропивко, П. Лайко, І. Лукінов, Ю.  Лупенко,  І.  Лютий,  М.  Малік,  О. Могильний,  Т. Мринська,  О.  Непочатенко,  Б.  Пасхавер  [4], В. Савчук, П. Саблук, В. Ситник, П. Стецюк, О. Ульянченко, М. Федоров, А. Чупіс, О. Шпикуляк та ін. 

Віддаючи належне фундаментальності та важливості їх наукового доробку, слід відмітити, що теоретико-методологічні засади фінансового планування, як інструмента забезпечення адаптивності функціонування  сільськогосподарських  підприємств,  досліджені  недостатньо.  Залишаються відкритими  питання  вивчення  шляхів  забезпечення  динамічного  зростання  і  досягнення зрівноваженого,  збалансованого  функціонування  сільськогосподарських  підприємств  та  зменшення економічних асиметрій у забезпеченні їх адаптивності та визначення критеріїв вибору стратегічних напрямів стійкого розвитку [1]. 

Постановка  завдання.  Метою  даного  дослідження  є  формування  поняття  «фінансова адаптивність  підприємства»,  а  також  інтерпретація  його  економічного  змісту,  проведення  аналізу фінансового стану досліджуваних підприємств та його оцінки з позиції фінансової адаптивності. 

Виклад  основного  матеріалу  дослідження.  У  наукових  розвідках  дефініція  «фінансова адаптивність  підприємства»  практично  не  зустрічається.  В  кращому  випадку  вона  описується загальними поняттями й не має чітко визначеної однозначності, притаманної науковим категоріям та термінам.  Ця  обставина  ставить  перед  нами  завдання  визначення  та  інтерпретації  економічного змісту  цього  поняття,  шляхом  узагальнення  наукових  підходів  та  визначення  економічного  змісту споріднених категорій та понять. Адаптивність як властивість економічних та соціальних систем, проявляється в їх взаємодії із зовнішнім середовищем, особливо в  умовах нестійкого динамічного оточення. При цьому, на наш погляд,  кризовий  чи  нестійкий  фінансовий  стан  підприємства  як  економічної  системи,  постійне  та істотне  варіювання  основних  фінансових  індикаторів  свідчать  про  його  недостатню  або  низьку фінансову адаптивність.  В економічній науці широко відома теорія «адаптивних очікувань». Згідно даної теорії, адаптивні очікування  –  це  «соціально-психологічний  чинник  макроекономічної  динаміки,  що  відображає прагнення  окремих    ринкових  суб'єктів  коректувати  свою  поведінку,  виходячи  з  екстраполяції встановлених  економічних  тенденцій.  Адаптивні  очікування,  продовжуючи  «тенденції  минулого», означають  пряме  перенесення  поточної  кон'юнктурної  економічної  ситуації  на  майбутнє  розвитку економіки».  Очевидно,  що  адаптивні  очікування  виступають  базисною  передумовою  адаптивної поведінки. Відсутність таких прагнень орієнтує підприємство на реактивну поведінку, тобто здійснення певних дій і заходів після того, які відбулися якісь події [5].  Розглядаючи адаптаційну поведінку підприємства окремі автори її пов’язують з використанням чіткого набору інструментів, що дають йому певні вигоди [2].  В нашому розумінні управління фінансовою адаптивністю полягає у виявленні її ролі та місця в 

забезпеченні  ефективності  виробничо-фінансової  діяльності  та  формуванні  високого  рівня конкурентоспроможності  підприємств.  При  цьому  основні  конститутивні  атрибути  фінансової адаптивності, які повинні враховуватися в процесі фінансового планування, наступні:  

1.  Фінансова  адаптивність  підприємства  проявляється  у  його  спроможності  здійснювати внутрішню перебудову  відповідно  до  дії  динамічних агентів зовнішнього  фінансового оточення  і  є об'єктом фінансового менеджменту. Витоками фінансової адаптивності виступають внутрішні чинники та можливості підприємства.  

2.  Фінансова  адаптивність  підприємств  досягається  шляхом  цілеспрямованого  впливу  на систему  визначальних  внутрішніх  фінансових  чинників  і  спрямована  на  підтримку  запланованих фінансових індикаторів у стані динамічної рівноваги або їх передбачуваної зміни для забезпечення якісно нового зростання чи розвитку.  

3. Основним регулятором фінансової адаптивності є механізм, що включає комплекс заходів нормативно-правового,  організаційно-управлінського  і  фінансово-економічного  характеру  та планомірних акції щодо коректування, локалізації й компенсації впливу несталих фінансових агентів з метою підвищення ефективності фінансової діяльності підприємства.  

4.  Вплив на  фінансову  адаптивність підприємства здійснюється в ході  реалізації фінансової стратегії, яка деталізується в елементах фінансової політики та знаходить своє відображення у його фінансових планах. 

5.  Забезпечення  ефективності  процесу  управління  фінансовою  адаптивністю  досягається  на основі конструктивного поєднання впливу на внутрішні фінансові чинники і оперативного використання сприятливих  можливостей,  які  існують  у  зовнішньому  фінансовому  оточенні. Поєднання  вказаних сфер  регулювання  створює  можливості  для  комплексного  впливу  на  фінансову  адаптивність сільськогосподарських підприємств і досягнення максимального ефекту в цьому процесі.  

На основі оцінки фінансової адаптивності підприємство має можливість проводити відповідну політику  її  зміни  і  тим  самим  діяти  не  просто  на  рівні  інтуїтивного  передбачення  зміни  ринкової кон'юнктури,  а  усвідомлено  та  цілеспрямовано  впливати  на  фінансову  діяльність  підприємств, використовуючи для цього всі наявні у його розпорядженні механізми та інструменти [6].  
Проведений  аналіз  дав  можливість  розробити  теоретичну  схему  взаємозв'язку  фінансової адаптивність підприємства з іншими спорідненими фінансовими категоріями, яка представлена на рис. 1. 
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Рис.1. Теоретична схема взаємозв'язку фінансової адаптивність підприємства з іншими спорідненими фінансовими категоріями 

Зупинимось на короткій характеристиці основних понять, пов’язаних з фінансовою адаптивністю підприємства.  Їх  розкриття  надає  орієнтири  для  проведення  аналізу  фінансової  адаптивності сільськогосподарських підприємств. 

Фундаментом, на якому формується фінансова стійкість, є платоспроможність підприємства. А це передбачає наявність фінансових ресурсів для своєчасно виконання свої фінансових зобов'язання. Вона формується під впливом різних чинників і є безпосереднім проявом ліквідності підприємства.  Фінансова безпека визначає граничний стан фінансової стійкості, в якому повинно знаходитися підприємства  для  реалізації  своєї  стратегії,  характеризується  здатністю  підприємства  протистояти 

зовнішнім  і  внутрішнім  погрозам.  При  цьому  її  ознаками  можуть  бути  як  якісні,  так  і  кількісні характеристики [8].  

Головні зовнішні небезпеки і загрози, що впливають на втрату фінансової стійкості та безпеки підприємств,  наступні:  скупка  боргів  підприємства  небажаними  партнерами;  наявність  значних фінансових зобов'язань; нерозвиненість ринків капіталу та їх інфраструктури; недостатньо розвинена правова  система  захисту  прав  інвесторів  і  виконання  законодавства;  криза  грошової  і  фінансово-кредитної  систем;  нестабільність  економіки;  недосконалість  механізмів  формування  економічної політики держави.  До внутрішніх небезпек і загроз, що впливають на фінансову безпеку, відносяться навмисні або випадкові помилки менеджменту в сфері управління фінансами підприємства, пов'язані з вибором його стратегії; управлінням і оптимізацією активів і пасивів підприємства (розробка, впровадження і контроль управління дебіторською і кредиторською заборгованостями, вибір інвестиційних проектів і джерел їх фінансування, оптимізація амортизаційної і податкової політики). 
В  контексті  оцінки  фінансової  адаптивності  в  якості  індикаторів  фінансової  безпеки підприємства,  на  нашу  думку,  можна  використати  систему  фінансових  вимірників,  яка  включає коефіцієнт покриття, коефіцієнт автономії, рентабельність активів, рентабельність власного капіталу, середньозважена  вартість  капіталу,  часова  структура  кредитів,  співвідношення  оборотності дебіторської і кредиторської заборгованості [7].  

Ми розглядаємо фінансову стабільність підприємства як його здатність постійно підтримувати основні фінансові пропорції на оптимальному або наближеному до нього рівні.  Як  показник  фінансової  стабільності  нами  пропонується  використовувати  значення середньоквадратичного  відхилення  (Q),  розрахованого  на  основі  відхилень  фактичних  значень планових показників від оптимальних.  
Підприємство можна вважати фінансово стабільним, якщо виконується наступна умова:  

Копт. = Кфакт. ± Q,       (1)

де Копт., Кфакт.  – оптимальні і фактичні значення фінансових коефіцієнтів; 

Q  – середньоквадратичне відхилення. 
Фінансова гнучкість підприємства визначається його спроможністю змінювати структуру джерел формування  фінансових  ресурсів  та  напрями  їх  вкладення  адекватно  його  виробничим  та інвестиційним потребам, а також залежно від зміни зовнішнього фінансового оточення. 

Фінансова  рівновага  характеризує  збалансованість  перспективного  економічного  розвитку підприємства і  досягається шляхом оптимізації рівня доходності та фінансових ризиків. 

Спираючись  на  викладені  вище  теоретичні  узагальнення,  проведемо  аналіз  фінансових показників сільськогосподарських підприємств Чигиринського району Черкаської області в контексті формування фінансової адаптивності.  

Проведений  нами  аналіз  показав,  що  за  2006-2010  роки  в  аналізованих  господарствах відбувалося помітне зростання обсягів фінансових ресурсів (рис. 2).  
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Рис. 2. Тренд наявності фінансових ресурсів сільськогосподарських підприємств 

Чигиринського району Черкаської області (на кінець відповідного періоду) 

За  вказаний  період  вони  збільшилися  в  5,4  раза,  що  є  свідченням  розширення  фінансових можливостей  агроформувань  району.  При  цьому  видно,  що  випереджаючими  темпами  у  складі фінансових ресурсів ростуть грошові кошти. За п’ять останніх років їх обсяг збільшився у 16,7 разів. В цілому слід позитивно оцінити таку динаміку. Однак звертає на себе увагу те, що більше половини цього приросту приходиться лише на один останній рік аналізованого періоду. 

Варто  відмітити,  що  позитивний  вплив  на  динаміку  наявності  фінансових  ресурсів досліджуваних підприємств мало збільшення обсягів бюджетного фінансування, що виділяється на підтримку сільськогосподарських товаровиробників Черкаської області  та банківськогокредитування. В  багатьох  літературних  джерелах  акцентується  увага  на  особливе  значення  коефіцієнтів ліквідності в плані забезпечення надійного фінансового стану підприємства. 

Отже,  ці  вимірники  мають  безпосереднє  відношення  і  до  фінансової  адаптивності сільськогосподарських підприємств. В контексті останньої важливе забезпечення має їх стабільності. 

Саме  тому  в  нашому  наступному  аналізі  головна  увага  приділена  виявленню  варіаційних характеристик коефіцієнтів ліквідності (рис. 3). 
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Рис. 3. Аналіз варіації  коефіцієнтів ліквідності сільськогосподарських підприємств 

Чигиринського району Черкаської області 

Як  видно  з  рис.  3  в  аналізованих  господарствах  значення  коефіцієнтів  ліквідності  суттєво варіюють по роках. Найбільше відхилення від середнього значення за 2006-2010 рр. характерне для коефіцієнта  швидкої  ліквідності.  Окрім  того,  на  діаграмі  помітна  позитивна  тенденція  зростання ліквідності  сільськогосподарських  підприємств  Чигиринського  району  Черкаської  області,  яка проявляється у позитивному значенні абсолютної величини відхилень у другій половині аналізованого 

періоду. Базою для таких змін є встановлена раніше тенденція якісних змін у структурі фінансових ресурсів аналізованих підприємств і, зокрема, динамічне зростання обсягу грошових коштів. 

Висновки  з  проведеного  дослідження.  Таким  чином,  проведений  нами  аналіз  дозволив констатувати  наступне.  По-перше,  в  господарствах  Чигиринського  району  Черкаської  області спостерігаються суперечливі тенденції щодо формування їх фінансової адаптивності. З однієї сторони –  відбувається  зростання  обсягів  фінансових  ресурсів  та  покращення  їх  структури  за  рахунок 

збільшення питомої ваги грошових коштів. З іншої – помітна тенденція до погіршення структури пасиву через  нарощування  частки  короткострокової  заборгованості.  Це  веде  до  зростання  фінансової залежності від кредиторів і звуження можливостей підприємств щодо фінансового маневру. По-друге,  відсутність  чітких  індикаторів  фінансової  адаптивності  та  різна  направленість  дії окремих  факторів,  що  її  формують,  ставлять  завдання  методичного  обґрунтування відповідного 

вимірника, який можна було б використовувати в процесі фінансового аналізу та планування. 

Очевидно, що тільки правильно організована та реалізована аналітично-планова робота може 

забезпечити  дієвість  та  ефективність  всіх  елементів  системи  управління  фінансами  підприємства, кардинально вплинути на хід його економічного розвитку у майбутньому. Тому організація фінансового планування  сільськогосподарських  підприємств  повинна  відповідати  таким  вимогам  як  науковий характер  планування,  обґрунтований  розподіл  обов'язків  по  проведенню  аналітично-планових розрахунків між окремими виконавцями, ефективність прогнозів та планів.  
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Анотація

Аргументовано  методичні  підходи  щодо  визначення  доцільності  та  ефективності формування  фінансової  адаптивності  сільськогосподарських  підприємств  та  її  забезпечення  у фінансовому плануванні. 

Ключові  слова:  фінансове  планування,  фінансова  адаптивність,  фінансова  стійкість, 

коефіцієнт ліквідності підприємства, фінансова безпека, фінансові ресурси, фінансові індикатори. 

Аннотация

Аргументировано методические подходы относительно определения целесообразности и 

эффективности формирования финансовой адаптивности сельскохозяйственных предприятий и ее обеспечение в финансовом планировании. 

Ключевые  слова:  финансовое  планирование,  финансовая  адаптивность,  финансовая 

устойчивость, коэффициент ликвидности предприятия, финансовая безопасность, финансовые ресурсы, финансовые индикаторы. 

Аnnotation

Argued methodological approaches to determining the feasibility and effectiveness of forming financial adaptability of agricultural enterprises and their support in financial planning. 
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